

企业4个月内遭5次吃拿卡要

当地已对相关人员立案审查并开展全面排查

办证、检测、现场评审都要收钱，并且要求企业请吃、送红包……近日，国务院第九次大督查第五督查组在江苏省兴化市对群众通过国务院“互联网+督查”平台反映的问题线索进行明察暗访时发现，该市市场监督管理局部分工作人员在办理培训证明、出具检测证书、开展现场评审等环节，向当地20多家企业吃拿卡要，不仅干扰企业生产经营，也给企业造成沉重负担。



“科长”以各种名目向企业索要好处费

督查组发现，今年2月，某塑料制品企业到兴化市投资办厂，4个月内便遭遇了5次吃拿卡要，涉及金额2.1万余元。

——以代办为名索要费用。今年3月中旬，时任兴化市市场监督管理局质监科科长万某来到该塑料制品企业，将已经办理退休手续的该局质监科前任科长严某介绍给企业负责人杜某（化名），并明确告知严某的“科长”身份。3月下旬，严某向杜某提出，企业办理工业产品生产许可证现场审查时需提供检验员培训证明，以代办为名索要费用1000元，并办理了虚假检验员培训证明。

4月下旬，严某再次来到企业，提出办理工业产品生产许可证需要检验设备的检定证书，再次索要1800元，随后出具了7份虚假检定报告。

——通过第三方收取费用。5月上旬，严某带领第三方公司负责人俞某到企业，称办理工业产品生产许可证需要请第三方专业公司编写申报材料，并“推荐”第三方公司以1万元的价格为其编写。杜某因担心拒绝会有麻烦，遂向俞某支付1万元。事后，俞某套用文本模板简单编了一套申报资料应付了事，自己留下1000元，向严某交了9000元。

——要求企业请吃送红包。6月上旬，专家组到企业开展后置现场审查，严某持已注销的行政执法证参与审查并签字。其间，严某要求杜某在现任科长万某亲属经营的酒楼接待专家组用餐，并支付餐费及烟酒费3000元左右，用餐人员除了2名评审专家，还包括严某、万某及兴化市市场监督管理局工作人员共9人。此外，在严某

要求下，杜某还向评审专家送红包共计3000元，支付路费1600元、住宿费360元。

此外，6月初，严某以企业所在地距离市区较远为由，要求报销路费500元，杜某无奈只得向其转账500元。而事实上，企业与市区相距不到20公里，单程仅需20多分钟。

督查组发现当地营商环境有待优化

不只是该塑料制品企业，严某、万某还以相同套路向其他企业“伸手”。经督查组深挖细查发现，2019年9月以来，严某、万某以工业产品生产许可证编写申报材料为名，单独或共同收取20余家企业共计十余万元。经初步核实，严某还指使相关协会和检验检测中心出具20余份虚假培训证明、170余份虚假检测报告。仅今年以来，严某以请评审专家组吃饭为由，要求企业到指定饭店就餐9次，费用均由企业负担。

从督查情况看，兴化市有关单位工作人员向市场主体吃拿卡要的现象较为普遍，企业非常反感，却敢怒不敢言。

“执法部门三天两头来厂里检查，连门口放个孩子的玩具都被记录说不规范。想在这里办企业，就要先认识有关监管部门的工作人员，想认识就得送东西，不送就搞不下去。”一名今年到兴化市创业的企业负责人说，截至目前，他至少转给严某1万余元的申请工业产品生产许可证资料整理费、8000元的其他资料费。

督查组成员以投资者身份暗访时，兴化市一些企业负责人反映，当地营商环境堪忧，各单位有行政执法权的工作人员检查频率较高，有的甚至不给点好处费就不走。对于这些不正之风，当地政府及有关部门

没有及时进行整治，反过来又助长了歪风邪气。

“兴化市各个执法部门没事就来厂里查一查，吃拿卡要是常态。我们还必须找执法人员指定的第三方机构做检测，每年检测4次要花1万元左右，想在这里开厂不按他们的来不行。”一名企业负责人直言。

督查组在企业走访问时，兴化市有关部门要求部分企业关起大门或谎称老板出差，干扰督查工作。兴化市一名企业负责人说：“我们前两天收到相关部门通知，让我们把企业大门都锁上，防止你们来走访。还有人打电话要求我不许和督查组的人聊，不许说实话。”

已对相关人员立案审查并开展全面排查

督查组将明察暗访情况向兴化市政府进行了反馈。督查组认为，兴化市市场监督管理局等单位部分工作人员无视中央三令五申、无视党纪国法，私下结成利益团伙，利用职权长期向企业吃拿卡要，破坏了当地营商环境，损害了党和政府形象，教训深刻。

针对督查发现的问题，兴化市政府表示，对此次涉及市场监管领域相关人员利用职务之便吃拿卡要等违法违纪行为，将依法依纪全部查处到位；该市已对相关人员立案审查，并举一反三，开展全面排查。兴化市将开展优化营商环境专项行动，排查行业协会、中介机构等相关领域问题。

兴化市政府表示，将以督查整改为契机，加强队伍建设、人员管理，提升工作人员专业素养；不断深化“放管服”改革，加强对市场监管等涉企部门的规范管理，督促部门和公职人员依法行政，促进长效治理。新华社记者许晋豫

英国研究人员发现： 腹部赘肉增加心衰风险

新华社北京电 肚子上

又长一圈肉可不仅仅意味着体重上升。英国研究人员发现，腹部赘肉增加会相应提高心衰风险。

心衰指心肌力量变弱，泵出的血液含氧量不足，无法满足身体需求，常见症状包括疲劳和呼吸急促。

英国《泰晤士报》29日报道，牛津大学研究人员分析了近43万名40岁至70岁成年人13年间腰围与心脏健康的关系后发现，腰围每增加一厘米，因心衰住院的风险就提升4%。他们认为，与身体质量指数(BMI)相比，腰围能更准确反映一

个人受肥胖影响罹患心脏病的风险。

研究人员在西班牙参加欧洲心脏病学会会议时报告上述研究结果。研究牵头人阿约迪普波·奥贡塔德说：“身体质量指数代表人的整体胖瘦程度，腰围则代表人体中段脂肪含量。它在显示体脂与心血管疾病风险方面更重要。”

奥贡塔德说，腹部脂肪包围在重要的内脏器官周围，它们“非常活跃，含有大量炎症因子，可以引发心血管疾病”。

当前，英国卫生健康部门建议民众将腰围数值控制在身高数值的一半以下。荆晶

日本梅毒感染人数激增

新华社电 日本国立感

染症研究所最新数据显示，截至本月14日，日本今年已报告7241例梅毒病例，增幅创1999年开始采用现行统计方法以来新高。

日本时事通讯社28日援引该研究机构数据报道，这一数字接近日本去年全年报告的7983例。有专家担心今年全年数字将突破1万例。

从地区来看，今年的确诊病例中，近三成出现在东京，占比最高；其次是大阪府和爱知县，分别占比约13%和6%。从性别上看，1至6月报告的感染病例中，男性占67%；另外，75%的女性

患者年龄在二三十岁之间。

日本性感染症学会数据显示，1949年日本报告了近18万例梅毒病例。后来，随着抗生素的广泛使用，梅毒病例显著减少，20世纪90年代年均病例数在500例左右。但2011年以来，确诊病例连续多年增加。

目前尚不清楚日本梅毒病例激增的确切原因。日本性感染症学会呼吁人们通过使用避孕套来预防感染，建议怀疑出现梅毒感染症状者前往医疗机构就诊。

梅毒是由梅毒螺旋体引起的传染病，主要经由性行为传播。 王鑫方



严重干旱影响非洲之角

8月26日，一名儿童站在肯尼亚马萨比特郡莱萨米斯镇一干旱的村庄内。联合国儿童基金会近日表示，非洲之角正遭遇40年来最严重的旱灾，影响至少1000万儿童。

新华社发